涵养传统美德

弘

## 北安巴族

### 同护蓝天绿地碧水 共创卫生健康家园

淮安区司法局党组书记、局长、依法治区办副主任 刘从淮

深学笃行习近平法治思想 奋力推动司法行政工作迈向新征程

思想是行动的先导, 理论是实践的指南。 党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中 央从坚持和发展中国特色社会主义的全局和 战略高度定位法治、布局法治、厉行法治,创造 性地提出了一系列战略性、实践性、真理性、指 导性的新理念新思想新战略,形成了习近平法 治思想。今年是新中国成立 75 周年,也是实现 "十四五"规划目标任务的关键一年。作为基层 司法行政系统,我们要坚持以习近平新时代中 国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党 的二十大以及二十届三中全会精神,深入践行 习近平法治思想,紧紧围绕"一个统筹、四大职 能"履职尽责,奋力推进全面依法治区和司法 行政工作高质量发展。

深入学习贯彻习近平法治思想

一、强化政治引领,筑牢法治之"纲"。习近 平法治思想是新时代十年法治建设最重要的 标志性成果,是我们党百年来提出的最全面、 最系统、最科学的法治思想体系,为发展马克 思主义法治理论作出重大原创性贡献,实现了 马克思主义法治理论中国化时代化新的飞跃。 新征程上,司法行政机关要深刻领会和准确把 握习近平法治思想"十一个坚持"的核心要义, 切实用以武装头脑、指导实践、推动工作。具体 要始终把坚持党对依法治区和司法行政工作 的绝对领导作为最根本的政治原则,树牢"四 个意识",坚定"四个自信",坚定捍卫"两个确 立",坚决做到"两个维护",创造性地推动习近 平总书记重要讲话、重要指示批示精神和党中 央决策部署在全区司法行政系统落地生根、开 花结果。要立足自身职责,认真组织好全面依 法治区委员会工作会议,以开展学习贯彻习近 平新时代中国特色社会主义思想主题教育为 契机,推动习近平法治思想人脑人心人行,并 围绕实施"八五"普法规划,线上线下开展多种 形式的习近平法治思想宣传解读和宣讲活动, 营造浓厚的法治氛围。要将习近平法治思想贯 穿于全面依法治区和司法行政工作的全过程、 各环节,围绕区委区政府中心工作,在推进统 筹依法治区、深化法治政府建设、优化法治化 营商环境等方面下真功求实效,当好习近平法 治思想的忠实践行者。

二、强化依法行政,夯实法治之"基"。习近

平法治思想凝聚了中华优秀传统法律文化智 慧,深刻回答了新时代为什么实行全面依法治 国、怎样实行全面依法治国等一系列重大问 题,确保全面依法治国正确方向,擘画了依法 治国宏伟蓝图,彰显社会主义法治的生命力和 优越性,具有重大实践意义。要进一步加强镇 街法治建设体制机制和司法所长列席党政工 作会议质效,将镇街各项工作全面纳入法治化 轨道。深化行政执法强基行动,推动镇街综合 行政执法联席会议制度实质化运作,进一步强 化有相对集中处罚权镇(街道)主体责任落实, 推动规范行权。以全面推开"三项制度"为抓 手,进一步完善执法程序,有效规范执法活动, 通过专项检查、随机抽查、点对点指导等方式 强化跟踪问效,对执法部门落实"三项制度"进 行年度评估,督促各项制度落实落地。扎实推 进包容审慎监管执法,督促区各执法部门积极 认领并公布本单位"三张清单",加大"三张清 单"运用及实施力度,全力培育"温情执法"品 牌。围绕市"八五"普法中期评估验收情况反 馈,强化各项主题普法活动组织开展,进一步

提升普法宣传针对性和实效性,扎实推进"法 律明白人"培养工程,着力提升全区民主法治 水平。进一步深化府院协作,推动行政机关主 动纠错、积极履职,加强领导干部"关键少数" 法治培训,健全备案、指导、通报等工作机制, 强化行政诉讼事前、事中、事后全流程管理,减

三、强化司法为民,凸显法治之"要"。习近 平总书记对推进司法体制改革、深化司法公 开、维护司法公正等工作多次作出重要指示, 保障了最广大人民群众在党的领导下通过各 种形式参与管理国家事务,增强人民群众获得 感、幸福感、安全感,保障了人民安居乐业,努 力让人民群众在每一个司法案件中感受到公 平正义,促进社会和谐稳定,推动全社会形成 办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾 靠法的良好法治环境。要进一步完善区公共法 律服务中心与相关职能部门联动机制,在农民 工讨薪、妇女儿童权益保护等事项上"主动问 诊、对症下药";突出法律援助案件质量管理, 定期对各律师事务所、法律服务所新承办案件

回头看,做好卷宗审核及当事人回访,把承办 案件质量作为法援案件指派重要依据;加强全 区律师队伍建设,整合服务资源,做好律师行 业公益法律服务品牌培育。深化"法律托管" "律助营商"护发展行动,继续开展全区重点企 业和中小型企业走访调研,汇总研判企业法律 需求,通过法律讲座、法务培训、法治体检等多 种方式做优涉企法律服务。提档升级镇街远程 公证服务站,加强远程公证宣传,不断创新拓 展服务范围、方式,让群众"足不出镇就可以办 理公证",实现基本公证法律服务便利可及、均 衡发展。坚持和发展新时代"枫桥经验",加强 专职人民调解员队伍建设,持续提升专职人民 调解员队伍占比,积极推行个人调解室建设, 提升人民调解针对性、时效性。加强新型调解 组织培育,继续推进企业调解组织建设,培育 商事商会调解组织,进一步扩大人民调解组织 覆盖面,确保做到"小事不出村,大事不出镇, 矛盾不上交,服务不缺位",打造共建共治共享 的社会治理新格局。

### 问需于民与问计于民

华平

进一步全面深化改革必须增进共 识。习近平总书记强调:"大兴调查研究, 走好群众路线,问需、问计于民,尊重基 层和群众首创精神, 注重从老百姓急难 愁盼中找准改革发力点和突破口,增强 群众获得感、认同度。

山东寿光市崔岭西村,驻村第一书 记韩冰有一本"民情日记","西红柿种植 户想请个农技专家""建大棚缺资金想了 解信贷政策",一条条收集而来的真实需 求,成了干事的指南。

湖南新田县上禾塘村,村党支部书 记郑利平有一件工作"利器"——党群议 事亭,"新修路资金从哪儿来?""山上果 园灌溉怎么解决?"没思路的时候,和村 民坐下来聊一聊,话匣子打开,金点子迸

问需于民、问计于民,彰显着以人民 为中心的价值取向, 也体现着党的领导 方法和工作方法。

人民有所呼,改革有所应。从"改革" 到"全面深化改革"再到"进一步全面深 化改革", 无不以人民的需求为出发点, 以人民的福祉为落脚点。

全面实现住院和普通门诊费用跨省 直接结算,继而扩大跨省直接结算门诊 慢特病病种范围; 实施就业服务攻坚行 动,加强就业培训、就业指导和政策扶

科

院释放大能

持;开展敬老爱老助老活动,加强适老化 改造,发展智慧养老、康复辅具等产业

哪里有人民需要,哪里就能做出好 事实事,哪里就能创造业绩。进一步全面 深化改革,必须把惠民生的事办实、暖民 心的事办细、顺民意的事办好。

推进中国式现代化, 人民是最坚实 的依托、最强大的底气。问计于民,就是 要自觉向群众学习、向实践学习,从人民 的创造性实践中获得正确认识。

"枫桥经验"在新时代发扬光大,"互 助性养老"写进"十四五"规划……许多 宝贵经验, 都是从群众的探索中汲取智 慧,并将其上升为政策举措,进而更好指 导实践活动。

"共产党做事的一个指导思想就是 尊重群众首创精神,群众是真正的英 雄。"充分激发人民群众的创造活力,把 智慧和力量凝聚到改革上来, 我们就能 不断创造和积累可复制、可推广的新鲜

需求在哪里?智慧在哪里?在群众 身边、在基层实际。坚持问需于民、问计 于民,要求我们走好新时代党的群众路

"一场院坝会,商议发展事",湖北竹 溪县廖家岭村向村民征求意见, 商定村



子发展路子。从"营商下午茶"到"群众留 言板",从"小院议事厅"到"接诉即办", 实践证明,只要走到人民群众中去,多听 听群众怎么说、多问问群众怎么看、多请 教群众怎么干,很多百思不得其解的问 题就能豁然开朗、找到答案。

无论是问需于民还是问计于民,归 根结底都是"想人民之所想,行人民之所 嘱"的体现。这既是一种态度,也是一种 作风,更是一种能力。

'没有人民支持和参与,任何改革都 不可能取得成功。"把问需于民与问计于 民结合起来,紧紧依靠人民推进改革,就 能凝聚起强大共识与力量,攻坚克难,行

# "升米公事"与"马上就办"

向贤彪

"谈妥了10多个合作意向,包括农业技术推广、 科研创新、农产品销售等。"在河南农业大学龙子湖 校区科技小院展厅,资源与环境学院的叶优良教授 兴奋地说,仅国庆假期,就接待了20多名来自河南 各市县的种植大户、合作社负责人。

设立科技小院,把课堂搬进田间地头,有利于因 地制宜探索农技推广、人才培养新模式。自 2012 年 建成本省第一个科技小院以来,河南农大已建成24 个国家级科技小院。100 多名老师和 1000 多名学生 扎根田间,在服务乡村全面振兴中助民生、治学问。

-头连着田野,科技小院提供"技术赋能"。以人 驻 12 年的禹州科技小院为例,师生组织农技培训, 引入新品种,推广测土配方施肥、高产高效种植等技 术,农户小麦、玉米单产不断提升。去年虽然遭遇"烂 场雨",李文涛、袁小许、王雷3家科技示范户的小 麦,亩产都有1000多斤,收购价每斤1.25元左右, 较一般受灾小麦高约2毛钱。立足乡村,为农作物开 药方,为农户解困惑,科技小院打通了农业生产从种 到收的科技服务全过程,让"藏粮于技"成为现实。

一头连着学府,科技小院带动人才培养模式改 革。在科技小院,学生既要下田指导农户、给他们讲 课,也要搞研究、写论文。翻看河南农大科技小院的 工作日志,取样、称重、配制试剂等词语高频出现。瞄 准"解决田里的事儿",师生以才智和付出为当地农 业生产提供有力支持。过去10多年,进驻科技小院 的河南农大师生撰写科普著作10多部,在国内外期

刊上发表学术论文 100 余篇,编制 15 项技术规程。 农学专业教育扎根大地,多一些创新探索,让师生"零距离"学以致用, 才能让更多学生成长为懂农业、懂经营的科研人才。

科技小院也是推动农业科技创新的重要平台。针对施肥不合理、 土地重茬等问题, 杞县科技小院取土 1000 余份, 合作研发推出大蒜 专用肥、专用拌种剂,集成大蒜轻简化高产高效绿色栽培技术,实现 投入成本减少30%以上,产量提高15%。北方石灰性土壤普遍缺锌, 兰考科技小院通过筛选品种,研发锌肥产品和配套施用技术,让小 麦、玉米籽粒中锌含量提高15%以上。善用科技的力量,推进产学研 用一体化进程,就能拓展农业生产的可能性边界,助推农业产业化全 链条升级。

以科技小院为支点,以产业化联合体为抓手,可探索更多农业发 展的新模式。河南农大与河南心连心集团共建杞县、新乡科技小院,围 绕土壤沙化、盐碱化等问题开展中低产田土壤改良,共同制定作物高 产高效绿色种植方案。江西永丰县与江西农业大学共建蔬菜科技小 院,深化"龙头企业+示范基地+科技小院+职业菜农"运作模式,培 养新型职业菜农 4 万余名。探索产学研合作新模式,以科技小院为创 新纽带,必能让农业发展和科技进步更好实现良性循环。

前不久,曾在杞县科技小院驻扎4年、研发出大蒜专用肥的崔元 东,再次回到河南农大资源与环境学院攻读博士,未来将继续在科技 小院发光发热。一个科技小院,服务一方百姓生产增效,带动一片区域 产业发展。期待更多科技小院落地生根,为农民增收致富拓宽路径,为 建设农业强国作出更大贡献。

明代袁宏道任吴县知县时,整顿吏治、精 兵简政、轻刑省讼。他处理公务快速公允,办事 之人在城里吃一餐饭的工夫,事情就已办好, 百姓称为"升米公事"。

"一事人公门,伺候者不啻数辈,多延一 刻,即多累一刻。"清代汪辉祖换位思考,从百 姓的角度论述了官员尽心尽责的重要性。他 说,好比乡人入城办事,午前得了,便可回家; 迟之午后,必须在城觅寓,不惟费钱,且枉费一 日之事。老百姓靠卖力气养家糊口,耽误一日 工夫,就少了一天供养,耽误一天的劳作。"一 日积一事,两日便积两事,积之愈多,理之愈 难,势不能不草率塞责。"由此可见,办事拖延、 敷衍塞责,不仅让百姓饱吃苦头、无端费时费 钱,而且还会带来积重难返的后果。

清明上河图中的画面真实地记录了这样 -种情形:城门口外的递铺是一栋高等级的 衙署,宅院的壕沟内有木板加固,墙上交叉排 列着尖刺,一座木桥与院门相连,这是朝廷公 文出宫后的第一站,然后向四处传递。9个兵 卒散坐在门口,左侧的卧兵前摆放着公文箱, 右侧的一个士卒趴在公文箱上打瞌睡, 院子 里卧着一匹吃饱喝足的白马,等待着主人起 身出行。本应在清早出行的差役队伍,快到晌 午了,还迟迟不能出门,真实地表现了北宋末 年拖沓低效的吏治局面。

时至今日,作风疲沓、办事拖延之风仍未 绝迹,主要表现在喊口号代替实际工作,遇到 问题直接"躺平",不推不动,推一下走一步;处 理问题时总喜欢"等一等""看一看",习惯"慢 动作""慢半拍" ……造成此类问题的原因,无 非是宗旨意识淡薄,缺乏担当精神;能力不足, 影响办事效率;还有权责不清,让一些"聪明 人"钻了空子。

古人有"升米公事"的佳话,今天有"马上 就办"的作风。例如,为了让项目投产跑出"加 速度",一些地方的党员干部以"马上就办、办 就办好"的态度,帮企业赶进度、抢速度,并全 流程跟踪项目进展;有的亲身体验"走流程", 找堵点、摸痛点,让服务更高效……雷厉风行、 马上就办,体现的是时不我待的紧迫感和奋楫 争先的责任担当,展现的是共产党人持续不断 做好为民造福之事,始终坚持全心全意为人民 服务的根本宗旨。

稳致远。

形势逼人,不进则退。当前,无论是贯彻落 实党的二十届三中全会精神、落实进一步全面 深化改革任务和要求, 还是回应群众关切、解 决群众的急难愁盼问题,都需要党员干部强化 效率意识,锤炼雷厉风行的作风。良弓在手,贵 在速发。作为党员干部,当深谙"升米公事"的 内涵、弘扬"马上就办"的作风,既"谋定而后动" 又"谋定而快动",以只争朝夕的精神,把事情 往前赶,以钉钉子精神,把工作往实里抓,做到 不辱使命、不负重托。

一条六尺巷,容得下纷争,化得了私 心, 成为中华优秀传统文化的一张亮丽 名片。

前不久, 习近平总书记在安徽考察 时来到安庆桐城市,了解六尺巷历史及 其传承。习近平总书记指出,六尺巷体现 了先人化解矛盾的历史智慧, 要作为弘 扬中华优秀传统文化的教育场所,发挥 好中华民族讲求礼让、以和为贵传统美 德的作用,营造安居乐业的和谐社会环 境。每名党员干部都应从六尺巷的故事 中汲取文化营养,涵养传统美德,弘扬礼 让精神,使之内化于心、外化于行,在做 人为政中讲求大我、摒弃小我,追求团 结、反对纷争。

六尺巷得名于一段佳话。清康熙年 间,大学士张英在桐城的家人与邻居吴 家发生宅基地纠纷, 张家人给张英写信 求助。张英回诗写道:"一纸书来只为墙, 让他三尺又何妨。长城万里今犹在,不见 当年秦始皇。"张家人得书,就撤让三尺。 吴家被张家义举所感动,也主动退让三 尺。六尺巷由此得名传世。

俗话讲,让礼一寸,得礼一尺。张英 克己让人、宽容大度的品德,立起了为官 者的标杆, 值得今天的党员干部学习借

让者,德之主也。党员干部是做群众 工作的。要让群众满意,密切干群关系, 自己首先要有一颗宽容心、礼让心、谦逊 心。只有不计较、多奉献、少索取,以百姓 心为心,把群众放在心中最高位置,才能 真正践行群众路线, 赢得群众信任和支 持。如果凡事以个人利益为上,自己不愿

吃亏,追名逐利,就不可能树立正确群众观。1955年,许光 达在得知自己将被授予大将军衔的消息时,感到十分不安。 他给毛泽东和中央军委写了一份降衔申请,请求另授功勋 卓著者以大将。许光达的让衔,体现的正是共产党人的宽。 肚量、宽阔胸襟,给人以温暖、感化和启迪。

终身让路,不失尺寸。现实生活中,很多党员干部把方 便让给别人,把困难留给自己,既体现了品德高尚、心灵美 好,又影响和带动群众和谐干事、团结奋斗。但仍有少数党 员干部缺少礼让之心,有的以自我为中心,只考虑自己的 事,缺少大局意识;有的只求"安享太平",有矛盾让别人去, 有困难让同事上,不愿牺牲奉献;还有的不讲谦让,不善于 团结群众,对群众的意见听不得,对他人的"冒犯"容不得, 动辄以权压人。诸如此类,不仅不能树立正确礼让观,更不 能让和合文化体现在日常工作中。

让他三尺又何妨。六尺巷是一把尺子,体现风格、情怀、 境界和修养。党员干部有了礼让,才能赢得尊敬、赢得和谐、 赢得顺遂。新征程上,党员干部只有大力弘扬中华民族传统 美德,内心涵养宽容,对外坚持礼让,讲团结、求和谐,才能 彰显共产党人的高风亮节,做好新时代群众工作。

## 加强锻炼,元气满满迎接冬天

寒酥

随着秋叶飘落冬意渐浓,我们 迎来了一年中最具挑战性的季节 之一,人们往往因畏寒天短等原因 而减少户外活动,选择待在温暖的 室内。其实,随着气温逐渐降低,运 动量反而应适当增加,通过锻炼让 身体保持健康和活力。

运动是良医。我们知道,低温 状态下人体的新陈代谢速度也会 相应减慢,运动能够加速新陈代 谢,帮助身体更好地吸收营养;也 能够促进血液循环,提高血液中白 细胞的数量,这些白细胞是身体抵 抗病毒和细菌的天然卫士。击退严 寒的挑战,是抓住提升身体机能的 良机。秋冬季加强体育锻炼,对于 控制体重维持健康体型的功效不 必多言,还可以提高身体免疫力, 增强对疾病的抵抗力。

运动是良友。每个细胞活力满 满,也会带来心情的愉悦。秋冬季 节尤其是冬季,日照短气温低万物

萧条,人们容易感到情绪低落。运 动不仅能提高体内多巴胺水平,还 能增加内啡肽的释放,二者共同作 用有助于减轻压力,改善情绪。体 育锻炼也往往伴随着更多的社交 互动,能增加人与人之间的交流, 对心理健康产生积极影响。

值得一提的是,秋冬季健身虽 有诸多好处, 更加要注重科学运

首先,选择运动项目,适合的 才是最好的。有人说,滑雪是冬季 最受欢迎的运动;有人说,雪地跑 步是冬季户外锻炼的绝佳选择。事 实上,无论跑步、八段锦、热瑜伽、 健步走、广场舞、太极拳、滑冰…… 每个人依据年龄、体质、兴趣等不 同,都有自己偏好的运动项目。然 而,科学运动方是开启健康之门的 金钥匙。每个人应根据自身情况, 选择适合秋冬季节的有氧运动、团 队运动和静态运动等等。

其次,增加运动量,要"量体裁 衣"。天气较凉时,身体的脂肪含量 较夏季有所增长,体重和体围也会 相应上升。因此,适当增加运动训 练量,特别是增加一定有氧运动, 可以改善身体机能,防止脂肪过多 堆积。但健身并非运动量越大越 好,要坚持科学、适度原则,循序渐

进、量力而行、贵在坚持。 此外,低温环境下健身时要注 重细节。秋冬季节,人体各方面保 护性机能降低,运动前要做好热身 运动,可通过快走、慢跑、伸展运动 等唤醒身体及各个关节,让身体发 热至微微出汗,然后再投入各类体 育运动。运动后则应及时擦汗、做 好保暖,避免感冒等疾病的发生。

没有什么比健康更重要,而锻 炼是保持健康的关键。让我们行动 起来,用体育锻炼来抵御寒冷,迎 接每一个充满活力的日子。